

雄关大地厚积薄发 绿洲钢城向新而行

——嘉峪关市奋力谱写中国式现代化新篇章

于晓明 朱玲 杨亮

向新而行,转型发展。近年来,嘉峪关市着力打造“六个典范”,加快建设全省共同富裕先行区、产业转型升级示范区、高品质生态宜居城、长城文化重要标志地。

担当实干,砥砺前行。嘉峪关市地区生产总值从2019年的283.4亿元增长至2023年的382.6亿元,年均增长5.9%,比全国、全省分别高出1个百分点和0.4个百分点;城乡居民人均可支配收入达到52761元、28518元,分别增长了10160元、7491元,绝对值稳居全省第一位;嘉峪关市在全省率先入选第二批国家文物保护单位利用示范区,是全国唯一以长城专题入选的文物保护单位利用示范区……



嘉峪关关城。

文脉雄关谱新韵 传承保护好长城文化

朝阳初升,茫茫戈壁一片金色。讨赖河谷,河水静静流淌。悬崖边上,古老的“长城第一墩”巍然屹立在明亮的晨光里。第一墩北壁下,嘉峪关丝路(长城)文化研究院长城保护研究所的3位工作人员,正在对“长城第一墩”进行日常巡查。

“宽48.5厘米,高40厘米,厚4厘米……”组长路孝伟测量着北壁的一处病害点,大声报出数据,同事鲁婷婷和关海洋随即认真地记录下来。“长城保护研究所的日常保护工作分为两个组,分别是关城文物保护组和田野文物巡查组。”嘉峪关长城保护研究所副所长牛海鹏介绍,关城文物保护组每天对关城的墙体、楼台包括楼上的油饰彩画都要作定期检查巡查。田野文物巡查组每个月对全市境内的43.6公里长城墙体、12.9公里的墩台、8座关堡、49座墩台都要作一遍全面的巡查。同时,遇到突发极端天气时,关城文物保护组专门对关城的墙体、木构件、油饰彩画作专项检查。

近年来,嘉峪关市高起点推进长城历史文化资源传承保护和展示利用,全面推进长城国家文化公园嘉峪关段建设,着力打造长城文化重要标志地,促进古老遗产焕发新的生机活力。

刚刚通车的S06酒嘉绕城高速区间内涉及多处长城保护规划。嘉峪关市对于这样的工程项目采取了下穿或在保护区外以隧道形式避让长城等措施,最大限度保护文物本体及文物周边环境的完整性。

保护是“根”,传承是“脉”。嘉峪关市把做好长城文化价值发掘和文物遗产传承保护作为一项系统工程,编制完成《长城国家文化公园(嘉峪关段)详细规划》,印发《嘉峪关市进一步加强新时代长城保护传承工作五年行动方案(2022—2026年)》,累计争取到中央预算内资金8000万元,“天下第一雄关”的标识度和影响力不断提升。不仅如此,嘉峪关市加强长城管护力量,除各级管护机构工作人员外,还聘请了长城保护员,将全市长城分点分段看管巡查,构建起了横向到底、纵向到底的保护网络体系。还加强与敦煌研究院合作,组建敦煌研究院嘉峪关长城工作站,联合开展遗址保护、文化遗产监测等8项合作内容,借助更先进的理念和技术开展保护和研究。出版《嘉峪关筑城史》等研究书籍,实施《长城精神研究》等课题项目。

嘉峪关全市

城科研保护单位已发表学术论文30余篇,发明青砖文物微裂隙注浆装备等新型专利3项,以科技力量破解保护难题。还实施了13项省级、13项市级人文社科项目和基础研究课题。长城文化的价值理念和鲜明特色更加深入人心。

近年来,嘉峪关市借助长城国家文化公园建设的带动作用,突出长城文化主题,放大明长城西端起点的区位优势,建成嘉峪关方特欢乐世界、方特丝路神画、关城里、天下嘉峪关夜游等文化旅游项目,并坚持以长城文化赋能乡村旅游,推动发展长城区域乡村旅游产业,形成了以文物古迹游为龙头,现代工业游、生态观光游和休闲度假游于一体的旅游发展新格局,让长城文化在建链、补链中实现延链、强链。近5年,全市旅游接待3311.58万人次,实现旅游综合收入231.01亿元。

紧跟时代节奏,坚持古为今用。嘉峪关市充分利用市域内的墩台、壕堑、关堡及与长城有关的山川地势、自然风貌,深入开发“我到嘉峪关修长城”等研学产品和以长城为主题的系列文创产品。为加强长城文化普及,创新开展“爱我长城·兴我家乡”主题系列活动,谋划实施文艺展演、主题宣传、文旅推介、群众性文化4类10项具体活动,并在全市中小学推广省级优秀科普课程“小小一块砖·构造一座城”。

全力打造露天长城博物馆,拍摄的纪录片《河西走廊之嘉峪关》在央视热播,推动长城文化在价值发掘中展现永恒魅力,绽放时代风采。

结合丝路文化、长城文化、魏晋南北朝文化资源,嘉峪关市着力推进定城砖茶、魏晋砖壁画剪纸、驿使摆件、风雨雕等17个系列200余款文创旅游产品向价值链高端延伸,加快以文塑旅、以旅彰文建设步伐。

红花还得绿叶配。从提升文旅新环境入手,嘉峪关市累计投入旅游建设资金2.03亿元,改扩建旅游厕所、设置旅游标识牌、修建旅游公路,开通“嘉峪关号”“酒钢号”“嘉峪关方特号”等旅游专列,不断提升长城文化旅游吸引力、吸附力。

嘉峪关市文化和旅游局相关负责人说,嘉峪关市积极推动长城国家文化公园嘉峪关段建设,已完成关城景区绿化美化和环境风貌提升改造项目,恢复九眼泉湖及周边历史环境风貌,成功入选“第二批国家文物保护单位利用示范区”。

产业转型升级 高质量发展基础不断夯实

走进嘉峪关市工业园区,直观的印象是入住企业生产忙碌、园区管理有序、工作人员

专业。在甘肃雨金金属科技公司的精密不锈钢板带生产车间,一排排机器忙碌而有序地运转。

轧薄、清洗、还原……经过一系列工序,精密不锈钢板带从流水线缓缓产出,厚度从5毫米降至0.05毫米。历经1个多小时的生产流程,酒钢集团生产的普通不锈钢板摇身一变,成为薄如蝉翼的“手撕钢”,销往全国各地下游企业。

发展未有穷期,奋进永不言止。为努力实现高质量发展,嘉峪关市坚持工业强市、产业兴市,按照强龙头、补链条、聚集群的重要要求,支持酒钢公司发展壮大,加快重点企业“三化”改造和技术能力提升,统筹发展光伏发电、储能、新能源电池和绿色高载能等配套产业。

近年来,嘉峪关市以提质增效、转型升级为主攻方向,持续优化产业结构,加快构建现代化产业体系,呈现出基础更牢、动能更足、质效更优的良好发展势头。

西北五省区首个氧化铝生产项目——文丰600万吨氧化铝项目快速推进,铝产业链更加完整;2023年钢、铝两大产业链总产值首次突破千亿元大关,达到1015亿元,光伏发电并网装机总量超过193万千瓦,较“十三五”末增长139%;与中核四0四全面深化合作,地企协同推进嘉核科学城建设,20余家中核供应链企业和研究院所分支机构相继落地,有力带动嘉峪关产业链相关配套产业发展;加快文旅深度融合,在推动景区整合提升、联动发展和新产品开发、新业态培育方面持续发力,成功创建国家全域旅游示范区,2023年全市接待游客895.5万人次,实现旅游收入63.2亿元,与2019年相比分别增长39%、30%,带动第三产业增加值快速增长……一个个项目、一组组数据,彰显了嘉峪关市高质量发展的力度和深度。

高质量发展必须高水平推动体制机制创新。为做强做优做大国有企业,嘉峪关市坚持以供给侧结构性改革为主线,不断优化调整国有经济产业布局结构。清退“两非”资产。对各企业上报的主业和培育业务进行“一企一策”批复,对列入非主营业务(业务)和低效无效资产的21户企业完成清退处置。传统产业“三化”改造也在快速推进。嘉峪关大友集团加快推进嘉能精碳、嘉能钙业气体实时视频在线监控,技术指标实时监测、物资计量在线升级改造等,达到了智能化目标;城热热力公司供热锅炉烟气脱硝SCR/SNCR技术研究与应用技术研究,实现了降低成本、提高热效率、大幅度减少污染物排放的目标。优化经济产业布局。通过资产重组、资本注入、股权划转等方式,将市属企业由原来的27家整合重组为13家,在城市基础设施建设、文化旅游、交通运输、城市公共服务管理、制造业、建筑业、水利行业等领域组建了7个骨干企业,企业核心竞争力不断增强。市属国有

企业资产总额、所有者权益、营业收入较改革前分别增长133.5%、112.1%和233.6%,在全省国企改革市州评估中获得A级第一名。推进产业链延链补链强链。依托酒钢集团公司“链主”企业作用,大友集团启动回转窑建设项目为酒钢提供石灰熔剂,炭黑生产线成为酒钢危废煤焦油处置终端。聚焦链主企业责任落实规划重大项目,开展炭黑、纳米碳酸钙等产品质量提升工作,拓展销售渠道,提高经济效益。

嘉峪关市还加快工业园区改革,以创建国家级高新区为目标,实行“管委会+开发公司”运营模式。2023年,园区蝉联全省优秀开发区“十二连冠”。抢抓“一带一路”最大机遇,主动融入“一核三带”区域发展格局,协同推进酒嘉地区双城经济圈建设,总投资31.85亿元的S06酒嘉绕城高速全线通车,合力推动嘉峪关酒泉机场改扩建等项目,嘉峪关、酒泉两市义务教育、医保医疗等公共服务实现同城化。

嘉峪关市狠抓招商引资,围绕重点产业链上下游企业,地企联合精准招商,累计引进亿元以上项目88个、10亿元以上项目21个,“三个500强”企业11个、上市公司9个,为经济增长夯实了基础。深入实施“强科技”行动,加大多元化科技投入,推动人才、技术、资金、项目等创新要素协同发展。2023年,全市综合科技进步水平指数达到73.26%,比2019年提高17.56个百分点,跃居全省第二位,大友嘉能成为北交所成立以来省内首家在新三板挂牌的国有企业,科技创新对经济发展的支撑作用日益凸显。

生态优先 人民共享发展成果

8月的嘉峪关,天高云淡,韵味正浓。站在讨赖河畔,沿岸的景色青翠碧绿,养眼怡心。远处,音乐喷泉水幕迭起、光影摇曳。一波又一波的游客接踵而至,打卡拍照……步步是景、人城相融的生态画卷见证着嘉峪关市全面加快绿色低碳转型,建设“湖光山色、戈壁明珠”美丽家园取得的新成效。

数据的背后,是生态保护成效的有力注脚。

——建成区绿化覆盖面积达到2888.5公顷,覆盖率达到41.03%,人均公园绿地面积28.87平方米,居全国前列,改造社区公园69个,建成口袋公园8个,形成了“出门见绿、随处见景”的城市绿色生态圈。

——2023年各项空气指标达到国家二级标准,细颗粒物浓度全省最低。

——城市集中式饮用水水源地、地表水、地下水水质达标率均为100%,提前两年完成省级下达的“十四五”主要污染物总量减排目标任务,公众生态环境满意度达到97.48%、连续两年排名全省第一。

畅通舒适的机动车道,清晰醒目的道路标线、隐身的检查井、明亮开阔的公交站台……经过几个月的提升改造,新华路这条贯穿城区南北的交通主干道焕然一新,为嘉峪关市注入新活力。

“原来这条道路坑洼不平。尤其是公交车站点和红绿灯路口,一下雨就积水。开车上路就担心行人一身水。现在道路平坦开阔,心情好了不少。”市民李云云说。城市道路交通建设的水平是城市更新迭代、百姓美好生活的重要基础。

新华路全长14.54公里,是嘉峪关市南北向中轴线,也是连接集散主城区、嘉北工业园区以及对外转换的重要道路。新华路距离上一次大修已经过去10多年,道路及附属设施跟不上城市发展脚步。在3个多月的施工期间,嘉峪关市克服种种困难,高标准推进项目建设,提前完成迎宾路至嘉北工业园区门口4.76公里车行道铺装,并顺利通车。

在全局中落子,于大局中推进。为持续提升城市品质,嘉峪关市立足高品质城市定位,将城市风貌规划与色彩规划相结合,深入实施城市更新行动,稳步推动新老城区贯通连接和错位发展。嘉峪关市率先在全省完成老旧小区改造,典型经验被住建部在全国推广。

坚持人民城市为人民,因地制宜更改造便民设施,全市所有小区实现物业管理服务全覆盖,优化公共区域停车收费,城市管理水平提升明显。

多谋民生之利,多解民生之忧。嘉峪关市加快发展社会事业,坚持把财政支出的80%投向民生领域,农民工工资性收入占比提高到50%以上,城乡居民收入稳居全省第一;近5年累计投入4.28亿元,实施了一批教育布点扩容项目,新增学位6135个,补充优秀教师624人。持续提升医疗服务水平,优化医疗资源均衡布局,每千人拥有床位数、每万人拥有三甲医院数均居全国前列,获评全省健康城市建设样板市。实施了总投资12.13亿元的嘉峪关机场改扩建工程,创造了西北民航机场建设和复航的新速度。

嘉峪关市做好民生兜底保障,推进社会保险扩面。在全省率先实现了城乡一体化的医保、低保、救助保障,城乡低保标准、城乡特困供养人员基本生活标准分别提高至815元、12720元,保障标准居全省前列。深入实施“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设,落实政策993项,纾困解难549件,帮办实事653件,织密兜牢了民生幸福的底线。

新起点,新使命。嘉峪关市将坚持一体谋划、一体推进、一体落实,把握城市发展阶段性特征,明确打造产城融合、地企协作、城乡一体、绿色发展、社会治理、民生幸福“六个典范”目标,聚力打造钢铁2条千亿级产业链、核技术应用及装备制造等6条百亿级产业链和新材料等N条十亿级产业链的“2+6+N”产业发展集群。



东湖生态旅游景区一隅。



嘉峪关市完成主干道新华路提升改造。